



শ্রীলঙ্কার 2021 "এন্টি-GMO-হিস্টরিয়া"

এই ইবুকটি শ্রীলঙ্কার 2021 সালের GMO নিষেধাজ্ঞা এবং পরবর্তী অর্থনৈতিক সংকটকে ঘিরে দুর্নীতির তদন্ত করে, অর্থনৈতিক চাপের মাধ্যমে GMO গ্রহণকে কার্যকর করার জন্য WikiLeaks-উন্মোচিত কৌশলগুলির সমান্তরাল পরীক্ষা করে।

১৬ ডিসেম্বর, ২০২৪ এ মুদ্রিত



জিএমও বিতর্ক

ইউজেনিক্সের উপর একটি সমালোচনামূলক দৃষ্টিকোণ

বিষয়বস্তুর সারণী (TOC)

১. 🇧🇩 শ্রীলঙ্কার “জিএমও বিরোধী হিস্টরিয়া”

১.১. 📊 অর্থনৈতিক পতন

১.১.১. 😞 জেনেটিক লিটারেসি প্রজেক্ট “অ্যান্টি-জিএমও হিস্টরিয়া” সম্পর্কে কথা বলে

১.১.২. 👉 আমেরিকান কাউন্সিল অন সায়েন্স: “জিএমও বিরোধী কর্মীরা দায়ী”

২. সন্দেহজনক পরিস্থিতি

২.১. নিষেধাজ্ঞার সময় জিএমও আমদানি

📖 মার্কিন নথি 2023 সালে পরিকল্পিত আইন দেখায়

২.২. 💰 রাষ্ট্রপতি রাষ্ট্রীয় কোষাগার খালি করেছেন

২.৩. 😞 অর্থনৈতিক নিষেধাজ্ঞার মাধ্যমে জিএমওকে বাধ্য করার ইতিহাস রয়েছে আইএমএফের

২.৩.১. 🇮🇳 জিএমও নিষেধাজ্ঞার জন্য হাঙ্গেরি আইএমএফকে দেশ থেকে বের করে দিয়েছে

২.৩.২. 🇺🇸 উইকিলিকস: মার্কিন জিএম ফসলের বিরোধীদের টার্গেট করে

৩. জৈব চাষ পরীক্ষা: একটি ঘনিষ্ঠ চেহারা

৩.১. 📖 শ্রীলঙ্কার অর্থনীতি পর্যটন নির্ভর

৩.২. 🚫 সরকার কাঁচামাল আমদানিতে নিষেধাজ্ঞা জারি করে, বড় ধরনের ঘাটতি দেখা দেয়

৩.৩. 🧑🌾 কৃষকদের জৈব চাষের অভিজ্ঞতা ছিল না

৩.৪. 😞 মহামারী, উচ্চ মূল্য এবং সময় নেই

৪. উপসংহার



ශ්‍රී ලංකාවේ ආර්ථික විපර්යාස

শ্রীলঙ্কার 2021 GMO ব্যান

দুর্নীতি এবং অর্থনৈতিক বিপর্যয়ের উপর একটি অনুসন্ধানী প্রতিবেদন

2021 সালে, শ্রীলঙ্কা “100% জৈব চাষের” উদ্যোগের অংশ হিসাবে একটি বিতর্কিত GMO নিষেধাজ্ঞা কার্যকর করেছিল। এই সিদ্ধান্ত, কিছু বৈজ্ঞানিক সংস্থার দ্বারা “জিএমও-বিরোধী হিস্টোরিয়া” হিসাবে বর্ণনা করা হয়েছে, যা একটি গুরুতর অর্থনৈতিক সংকটের দিকে পরিচালিত করেছে যা দেশটিকে প্রভাবিত করে চলেছে। এই অনুসন্ধানী প্রতিবেদনে নিষেধাজ্ঞার আশেপাশের ঘটনা, পরবর্তী অর্থনৈতিক পতন, এবং সন্দেহজনক পরিস্থিতি যা দুর্নীতির পরামর্শ দেয় তা পরীক্ষা করে।

জিএমও নিষেধাজ্ঞা এবং অর্থনৈতিক বিপর্যয়

জেনেটিক লিটারেসি প্রজেক্ট, জিএমও-পন্থী বৈজ্ঞানিক সম্প্রদায়ের একটি বিশিষ্ট কণ্ঠস্বর, পরিস্থিতিটিকে ‘জিএমও-হিস্টোরিয়া-বিরোধী’ এবং ‘সবুজ রাজনীতির’ একটি বেপরোয়া আলিঙ্গন হিসাবে চিহ্নিত করেছে যার ফলে একটি অর্থনৈতিক বিপর্যয় ঘটেছে যা লক্ষ লক্ষ শিশুকে অনাহারে ফেলেছে। তাদের রিপোর্ট অনুযায়ী:

(2023) শ্রীলঙ্কার বিপর্যয়কর 'সবুজ' আলিঙ্গন বিরোধী জিএমও হিস্টোরিয়া

যখন প্রাক্তন রাষ্ট্রপতি গোটাভায়া রাজাপাকসে 2021 সালে GMO নিষিদ্ধ করেছিলেন, তখন কৃষি উৎপাদন দ্রুত 40% কমে গিয়েছিল। জুলাই মাসে দাঙ্গার কারণে যখন তিনি দেশ ছেড়ে পালিয়ে যান, তখন 10 পরিবারের মধ্যে 7টি পরিবার খাদ্য কমিয়ে দেয় এবং 1.7 মিলিয়ন লক্ষান শিশু অপুষ্টিতে মারা যাওয়ার ঝুঁকিতে পড়ে।

সূত্র: জেনেটিক লিটারেসি প্রকল্প (পিডিএফ ব্যাকআপ)

একইভাবে, আমেরিকান কাউন্সিল অন সায়েন্স অ্যান্ড হেলথ অর্থনৈতিক বিপর্যয়কে সরাসরি জিএমও নিষেধাজ্ঞার জন্য দায়ী করেছে:

(2022) অ্যান্টি-জিএমও গ্রুপগুলি শ্রীলঙ্কার অর্থনৈতিক বিপর্যয়ের জন্য দোষারোপ করে

গত বছর শ্রীলঙ্কা তার নাগরিকদের উপর একটি খারাপ পরীক্ষা চালায়। জৈব-খাদ্য এবং জিএমও-বিরোধী কর্মীদের নিয়ন্ত্রণে, সরকার সিন্থেটিক কীটনাশক আমদানি নিষিদ্ধ করে এবং দেশকে সর্ব-জৈব কৃষিতে রূপান্তরিত করে, যার ফলে কৃষকদের বিশাল সংখ্যাগরিষ্ঠ অংশ তাদের চাষের জন্য ব্যবহৃত গুরুত্বপূর্ণ সরঞ্জামগুলিতে অ্যাক্সেস ছাড়াই ছেড়ে দেয়। ফসলের উপর তাদের দেশ নির্ভরশীল।

সূত্র: আমেরিকান কাউন্সিল অন সায়েন্স (পিডিএফ ব্যাকআপ)

সন্দেহজনক পরিস্থিতি

যদিও এই বৈজ্ঞানিক সংস্থাগুলি শ্রীলঙ্কার সঙ্কটের জন্য জিএমও-বিরোধী মনোভাবকে দায়ী করে, আমাদের তদন্তে বেশ কয়েকটি সন্দেহজনক পরিস্থিতি উন্মোচিত হয়েছে যা দুর্নীতির সাথে জড়িত একটি পরিস্থিতির পরামর্শ দেয়:

নিষেধাজ্ঞার সময় জিএমও আমদানি

অনুমিত GMO নিষেধাজ্ঞা সত্ত্বেও, একটি মার্কিন কৃষি বিভাগের রিপোর্ট প্রকাশ করে যে শ্রীলঙ্কা 2021 সালে \$ 179 মিলিয়ন মূল্যের GMO খাদ্য আমদানি করেছে:



Report Name: Agricultural Biotechnology Annual - 2022

Country: Sri Lanka

শ্রীলঙ্কায় জিএমও শস্য চাষ আইনের উপর মার্কিন প্রতিবেদন

(2023) মার্কিন রিপোর্ট শ্রীলঙ্কায় জিএমও খাদ্য উৎপাদন নিশ্চিত করেছে

মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র এবং শ্রীলঙ্কার মধ্যে পারস্পরিক উপকারী কৃষি বাণিজ্য সম্পর্ক রয়েছে। 2021 সালে জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারড (GE) শস্য এবং প্রাণীর আমদানির মূল্য ছিল \$179 মিলিয়ন। যদিও, শ্রীলঙ্কা এখনও মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে GMO পণ্য রপ্তানি করে না। জাতীয় বায়োসিকিউরিটি আইন প্রণয়নের জন্য বায়োসিকিউরিটি আইনের একটি খসড়া আইনি কাঠামো লিগ্যাল ড্রাফটসম্যান বিভাগের কাছে রয়েছে এবং অ্যাটর্নি জেনারেল এবং মন্ত্রিসভার অনুমোদনের অপেক্ষায় রয়েছে।

সূত্র: AgricultureInformation.lk | মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের কৃষি বিভাগের নথি

এই নথিটি শুধুমাত্র নিষেধাজ্ঞার সময় উল্লেখযোগ্য GMO আমদানি নিশ্চিত করে না বরং এটাও নির্দেশ করে যে শ্রীলঙ্কা GMO শস্য চাষ করছিল এবং 2023 সালে পরিকল্পিত বাণিজ্যিকীকরণের জন্য আইনের জন্য অপেক্ষা করছে।

রাষ্ট্রপতির অসদাচরণ

GMO নিষেধাজ্ঞার সময়, তৎকালীন রাষ্ট্রপতি **Gotabaya Rajapaksa** ব্যক্তিগত লাভের জন্য বেসরকারি খরচে জড়িত ছিলেন বলে অভিযোগ। শ্রীলঙ্কার একজন অভ্যন্তরীণ ব্যক্তির মতে:



(2023) জৈব কৃষি নীতি কি শ্রীলঙ্কার অর্থনৈতিক সংকটের কারণ? সত্য কি?

রাজনৈতিক লাভের জন্য তারা বিভিন্ন বিভাগে ভর্তুকি ছিটিয়ে দেয়। এটি খালি কোষাগারের একটি বড় কারণ হয়ে দাঁড়িয়েছে। বর্তমানে সরকারি কর্মচারীদের বেতন-ভাতা দেওয়ার মতো টাকাও নেই সরকারের কাছে।

সূত্র:  **শ্রীলঙ্কা** (পিডিএফ ব্যাকআপ)

এই অর্থনৈতিক অসদাচরণ জৈব চাষের উদ্যোগের পিছনে কথিত নৈতিক প্রেরণার সাথে বিরোধপূর্ণ বলে মনে হয়।

IMF বেলআউট এবং সম্ভাব্য জবরদস্তি

দাঙ্গার কারণে দেশ ছেড়ে পালিয়ে যাওয়ার পর, Rajapaksa দাবি করেছে যে \$2.9 বিলিয়ন IMF বেলআউট অর্থনৈতিক পতন থেকে পুনরুদ্ধার করার “একমাত্র বিকল্প”। এই বিবৃতি উদ্বেগ উত্থাপন করে, অর্থনৈতিক চাপের মাধ্যমে জিএমও গ্রহণের ক্ষেত্রে IMF-এর জড়িত থাকার অভিযোগের ইতিহাসের পরিপ্রেক্ষিতে।

বিদ্রোহীক বিদ্রোহ। এমন একটি প্রতিষ্ঠান যা বিশ্বজুড়ে গণবিরোধী, অভিজাত এবং কয়েক ডজন দেশে দারিদ্র্য, দুর্দশা ও নিঃস্বতা বৃদ্ধির জন্য দায়ী হিসাবে স্বীকৃত হয়েছে, এখন 🇮🇳 শ্রীলঙ্কার জনগণের জন্য একমাত্র ত্রাণকর্তা হিসাবে দেখা হচ্ছে।

(2023) 'সঙ্কট থেকে বেরিয়ে আসার একমাত্র বিকল্প হল আন্তর্জাতিক মুদ্রা তহবিলের (আইএমএফ) সমর্থন চাওয়া', অর্থনৈতিক পতন সম্পর্কে শ্রীলঙ্কার রাষ্ট্রপতি বলেছেন।

সূত্র: 🇮🇳 Mint

আইএমএফের সম্পূর্ণতা অতিরিক্ত প্রশ্ন উত্থাপন করে। 🇮🇳 হাঙ্গেরিতে 2012 সালের একটি মামলা দেখেছিল যে দেশটির নেতৃত্ব তার GMO নিষেধাজ্ঞা বজায় রাখার জন্য IMF সহায়তা প্রত্যাখ্যান করতে বাধ্য হয়েছিল। এই ঘটনাটি, মার্কিন কূটনৈতিক তারগুলি সম্পর্কে উইকিলিকস প্রকাশের সাথে সাথে জিএমও ফসল গ্রহণের জন্য দেশগুলির উপর চাপ দেখাচ্ছে, কৃষি নীতিগুলিকে প্রভাবিত করার জন্য অর্থনৈতিক সুবিধা ব্যবহার করার একটি প্যাটার্নের পরামর্শ দেয়।

(2012) হাঙ্গেরি জিএমও এবং আইএমএফকে বের করে দিয়েছে

হাঙ্গেরির প্রধানমন্ত্রী ভিক্টর অরবান জিএমও জায়ান্ট মনসান্টোকে দেশ থেকে বের করে দিয়েছিলেন, 1000 একর জমিতে লাঙল চালাতে গিয়েছিলেন। বিদ্রোহীকভাবে, এই বিষয়ে উত্সগুলি খুঁজে পাওয়া উল্লেখযোগ্যভাবে কঠিন। মার্কিন সরকার এবং জিএমও শিল্পের মধ্যে সংযোগ এবং IMF-এর মাধ্যমে হাঙ্গেরির উপর আরোপিত নিষেধাজ্ঞার বিষয়ে উইকিলিকসের প্রতিবেদনে উল্লেখ করে এমন কিছু খুঁজে পাওয়া আরও কঠিন, এমনকি আরও বিদ্রোহের বিষয়।

সূত্র: The Automatic Earth

(2012) মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র GMO বিরোধী দেশগুলির সাথে 'বাণিজ্য যুদ্ধ' শুরু করবে

সূত্র: Natural Society



উইকিলিকস: মার্কিন জিএম ফসলের বিরোধীদের লক্ষ্যবস্তু:

“জিএমও খাও! অথবা আমরা ব্যথা সৃষ্টি করব”

তারগুলি দেখায় যে মার্কিন কূটনীতিকরা সরাসরি মনসান্টো এবং বেয়ারের মতো জিএম
কোম্পানিগুলির জন্য কাজ করছেন।
GMO বিরোধীদের “প্রতিশোধ এবং ব্যথা” সঙ্গে শাস্তি.

জৈব চাষ পরীক্ষা: একটি ঘনিষ্ঠ চেহারা

শ্রী লঙ্কার জৈব চাষের উদ্যোগের বিভিন্ন দিক এর প্রকৃত উদ্দেশ্য সম্পর্কে প্রশ্ন উত্থাপন করে:

সময়: পরীক্ষাটি COVID-19 মহামারী চলাকালীন চালু করা হয়েছিল, যখন শ্রীলঙ্কার পর্যটন-নির্ভর অর্থনীতি ইতিমধ্যেই মারাত্মকভাবে প্রভাবিত হয়েছিল।



শ্রীলঙ্কা অবকাশ - নির্দেশিত প্রকৃতি ভ্রমণ এবং অভিযান


আমদানি বিধিনিষেধ: সরকার কিছু কাঁচামাল আমদানি নিষিদ্ধ করেছে, দাবি করেছে যে কৃষকরা তাদের অভ্যন্তরীণভাবে উৎপাদন করবে। এর ফলে উল্লেখযোগ্য ঘাটতি দেখা দিয়েছে।

প্রস্তুতির অভাব: রাসায়নিক সারে অভ্যস্ত কৃষকরা পর্যাপ্ত প্রশিক্ষণ বা সহায়তা ছাড়াই হঠাৎ করে জৈব পদ্ধতিতে চলে যেতে বাধ্য হয়।

মূল্য বৃদ্ধি: জৈব চাষে রূপান্তরের সময় সাধারণত কম ফলন হয়। এটি, মহামারী-সম্পর্কিত অর্থনৈতিক চাপের সাথে মিলিত, পণ্যের দাম আকাশচুম্বী করে।

উপসংহার

শ্রী লঙ্কার জিএমও নিষেধাজ্ঞা এবং পরবর্তী অর্থনৈতিক সঙ্কটের আশেপাশের ঘটনাগুলি এমন একটি ছবি আঁকে যা সাধারণ “অ্যান্টি-জিএমও হিস্টোরিয়াকে” ছাড়িয়ে যায়। অনুমিত নিষেধাজ্ঞার সময় ব্যাপক GMO আমদানি, রাষ্ট্রপতির অনৈতিক আচরণ এবং জৈব চাষের উদ্যোগের সন্দেহজনক পরিস্থিতি সবই দুর্নীতির ইঙ্গিত দেয়।

যদিও বৈজ্ঞানিক সংস্থাগুলি বিপর্যয়ের জন্য GMO-বিরোধী মনোভাবকে দায়ী করে, আমাদের তদন্ত আরও সূক্ষ্ম পরিস্থিতি প্রকাশ করে। শ্রীলঙ্কার ঘটনাটি কৃষি নীতির সিদ্ধান্তে স্বচ্ছতা এবং নৈতিক শাসনের প্রয়োজনীয়তার একটি প্রখর অনুস্মারক হিসাবে কাজ করে, বিশেষ করে যখন তারা  ইউজেনিক্স বা “নৃ-কেন্দ্রিক জিএমও” জড়িত।

১৬ ডিসেম্বর, ২০২৪ এ মুদ্রিত



জিএমও বিতর্ক

ইউজেনিক্সের উপর একটি সমালোচনামূলক দৃষ্টিকোণ

© 2024 Philosophical.Ventures Inc.